

共享式养老 他们在海南花样“猫冬”

为了缓解老伴的“三高”，考虑了气候、医疗和物价等因素，13年前，大学退休教授张鸣华选择在海口买房，过起了候鸟般的生活；除了海南，这几年每年有超过80万人迁徙到广西北海过冬，超过了北海当地居民一半以上；还有人，和几个老伙伴选择一起搭伙互助养老……

A 三亚的房子可以租出去共享

在三亚，每天早上5时许，王荣贵就起床了，穿上长袖，背上相机，去海边拍日出、朝霞，或是捕捉趣味瞬间。一棵歪脖子树上的椰子掉进水里、母子惬意玩耍、大学生们看到海兴奋跳跃、本地渔民赶海剪影、老外在海边的有趣瞬间……

王荣贵今年73岁，9年前，已经退休的王荣贵夫妇，受妻子哥哥的邀请去

其三亚新居玩。看见椰林婆娑、沙滩金黄、海水蓝蓝，王荣贵的妻子一下子爱上了那里。得知哥哥每年都来此度假，他的妻子有些心动。

见妻子喜欢，第二年，王荣贵下定决心，花了100多万元，在三亚某度假酒店购买了一套60平方米的公寓。此后，他们也过起了半年在三亚，半年在杭州的生活。其实，王荣贵也可以选择

把三亚的房子共享出去，这样他每年可在该酒店免费住一个月，并获得一万元租金，但他暂时没有这么做。

在三亚房子所在的小区里，王荣贵夫妇还交了一些朋友。邻居也会串门，熟悉以后，还会相约出游。让他印象深刻的是一位80岁的裴奶奶，她开朗爱跳舞，跟王荣贵的妻子性情相投，大家相处得很愉快。

B 老伙伴儿组团当“候鸟”

2017年12月25日晚上7时许，徐冬芝刚从海南文昌的海边散步回来。“广场上都是人，跳舞锻炼身体的，真热闹，我跟在后面跳都觉得热。”眼下，全国很多地方气温都非常低，但在文昌，最低温度也有20℃。这是76岁的徐冬芝和老伴儿第三次来文昌。冬天来温暖的地方避寒，夏天去清凉的地方避暑，已经成为他们多年以来的生活方式。

这次，徐冬芝夫妇和相识多年的旅友共19个家庭30余人一道，自发组团，半年前就开始谋划冬天去哪里“猫

冬”。最终在去年9月，大家共同商定选择文昌某酒店作为度假地，包括和酒店方谈价格、商议各类细节，均是集体的智慧。

徐冬芝夫妇这次住的房间约40平方米，电视、衣柜、洗手间、小厨房等一应俱全。每月租金3500元，用水80吨、用电100度之内均免费。每天中餐，两人在楼下餐厅吃，餐费36元，早晚餐自己解决。算下来，两个人一个月的总费用五六千元。

“2004年，我们在文昌租房，每月

只需1000多元，现在已经涨了几倍。”徐冬芝感叹，多亏团体提前预订，要不然可订不到这样优惠的价格。不过，她对这次行程安排还是很满意，环境好，酒店条件不错，出门就有不少小吃店、超市，购物也方便。

每天吃过早饭后，他们和旅友结伴去各个景区玩，中午累了就打个三轮车回来吃饭。午休后，再去找地方聊聊天，傍晚回来做晚饭。“这里处处是景，生活惬意，我感觉时间过得太快了。”徐冬芝感慨道。

文/养老那些事儿

三成年轻人 春节旅行躲逼婚 女性占多数，95后也来了

中国单身男女人数已达两亿，每年春节长假除了全家团圆，“中国式逼婚”也在各地上演。不少单身族在父母的安排下遭遇了“赶场式相亲”。如何逃避春节假期被家长和七大姑八大姨们逼婚、逼相亲？旅游似乎是一个好办法。

携程发布的《2018年春运春节旅游大数据报告》显示，今年大量年轻人为了逃避春节回家被逼婚，选择出国旅游过年。甚至连部分年轻的95后们也加入了“恐婚族”行列，纷纷通过旅游避免开启相亲模式。

携程旅游近日针对在线年轻旅游者，组织的2018春运春节旅游意愿调查发现，有30%的人选择旅游过年，或者接父母到工作城市一起去旅游，取代回老家过年。

选择过年旅游的年轻群体中，有33%是单身的恐婚族，怕回家被逼婚。从年龄看，90后比例最高，占了49%。特别是第一批95后也进入恐婚族的行列，占比超过30%。

从实际的预订情况看，春节旅游“年轻化”特征明显，90后的热情也超过大部分其他群体。携程旅游大数据显示，截至目前，在线预订出境自由行、跟团游产品的用户中，90后占比接近25%，仅次于80后。他们春节出国旅游人均费用超过9000元。

在单身旅行者中，“女多男少”的情况竟十分突出，女性占到单身旅行者的56%，明显超过男性。

不过，年轻人虽然排斥回家后被逼着相亲，但却同时也期待着在旅途中邂逅另一半的浪漫。由此，年轻人春节躲婚竟也催生了旅游市场的商机。面对高达两亿的中国单身人群和庞大的单身经济，在线旅游公司也开始做起了“红娘”。例如，携程旅游行中服务平台“微领队”将为恐婚族旅游者开发“结伴交友”、“全球旅途聚会”、“一个人旅行”、“兴趣群”等功能。

文/陶宁宇

这两天，很多新闻端口都转载了这样一条新闻：最近朋友圈被一种“死而复生”的枯枝刷屏，但请别再买了。笔者马上查看了购物网站，果然这种神奇的枯枝卖遍了大江南北，而且定位查询后发现，咱大连也有人在卖。

开花枯枝噱头背后的野生杜鹃之殇

一把枯枝这样火遍朋友圈

网站上店家基本都这样写着：“水培杜鹃、干枝、泡水开花、干柴枯木逢春花。”还有店家特地加上了“人工培育”和“自家种植”的字样。仔细看，不少网店的所在地都是黑龙江。

刘女士的微信朋友圈被这种神奇的“逢春枯木”刷屏，“我也买了一把，才20元，比花店里的鲜花便宜太多。”收到枯树枝后，刘女士把它插在水中，不到两周，枝条就开出了粉紫色的花朵，有种文艺的美感。再过一周，花落了，枝上开始抽出嫩叶，又是不一样的风景。刘女士把这见证“奇迹”的时刻晒到朋友圈，却收到了一位朋友的劝阻留言：“不要再买这个了！这种枯枝是从野生杜鹃上折下来的，会破坏生态环境！”事实上，在朋友圈晒杜鹃花收到劝阻留言的还不止刘女士一个人。微博网友“西城绿”也称，自己在朋友圈晒花被告知，别买这种花。

起死回生真那么神奇吗

为什么看起来已经毫无生机的枯树枝，插在水里很快能开出花来？研究杜鹃花的专家朱春艳说，这些枯枝根本没死，只是在“冬眠”！这种生长在大兴安岭、小兴安岭地区的杜鹃，学名叫兴安杜鹃，又称鞑子香，是黑龙江伊春市的市花。它属于半绿常灌木，冬季叶落休眠，等待来年春天

再度花开。在休眠期将分枝折下来，插入水中，再放进温暖的室内，温度、水分都达到了能够开花的条件，枯枝上的花苞自然就绽放了。这个“神奇”的过程，不只有杜鹃做得到，桃花、迎春花等也可以。

所以，所谓的“起死回生”并不是什么“奇迹”，而只是商家的噱头。

一次大砍枝，几年恢复不过来

因为商家制造的“神奇”噱头，兴安杜鹃遭到了大量的采伐。其实，2017年黑龙江省大兴安岭呼中区就下发了《关于禁止采集和销售兴安杜鹃的通知》，因为野生兴安杜鹃生长缓慢，一年仅长10厘米，泛滥的乱砍伐，严重影响了生态环境。

专家介绍，自然环境是一个平衡分配的屋子，如果大量采伐杜鹃花，

那么它吸收阳光、水分的能力就会变弱，这些能量则会被其他植物占了去，杜鹃只能变得越来越弱。

此外，作为木本植物的杜鹃本身生长缓慢，从播种到第一次开花，需要5至6年，如果长成能让人折下几十厘米的枝条，至少已有二三十年树龄，要想再让它长回去，可没那么快。



本版图片为资料片



文/宗合